

Рецензия  
на монографию Т.В.Бендас  
“Гендерная психология лидерства”  
2-е издание, переработанное и дополненное

Актуальность проблем, рассматриваемых Бендас Т.В. в монографии - не вызывает сомнений - разработка двух классических проблем - общепсихологической (половые различия людей) и социально-психологической (лидерство) - на современном этапе развития общества приобретает особо важное значение. Появление большого числа женщин - лидеров и руководителей, трудности, которые они испытывают в своей деятельности, делает задачу их изучения необычайно актуальной. Этнический аспект проблемы также важен, ибо будет способствовать улучшению межэтнических отношений в современной России и других республиках постсоветского пространства.

Монография производит самое благоприятное впечатление продуманностью замысла, элегантностью найденных решений, капитальностью сделанных выводов, яркой увлеченностью автора темой своей работы.

Т.В.Бендас проявила феноменальную работоспособность, проанализировав почти бескрайнее море научной литературы по изучаемой проблеме. Автор делает блестящий анализ обсуждаемых работ, многие из которых относятся к зарубежным, написанным на английском и – что особенная редкость – на испанском языке. Эти работы порой впервые предстают перед отечественным читателем в интерпретации автора. Работы на испанском языке впервые используются для анализа в отечественной психологии.

Изучив большое количество литературных источников, Т.В.Бендас приходит к выводу о том, что множество идей, концепций, противоречивых экспериментальных фактов, имеющих отношение к личности лидера, можно разделить на 2 модели: конкурентную и кооперативную. Автор убедительно доказывает правомерность такого разделения. Используется множество теорий, эмпирических данных и понятий, впервые введенных автором в отечественную психологию, что расширяет ее понятийный аппарат.

Особый интерес представляет серия экспериментальных исследований, осуществленных Т.В.Бендас. Большое количество испытуемых (около 1400 человек), разнообразие методик (в том числе проективных и созданных автором), тщательность и корректность математической обработки (с использованием критериев различий и корреляционного анализа), производит впечатление очень трудоемкой, длительной и скрупулезной работы, проведенной Т.В.Бендас. Это обстоятельство позволяет автору получить интересные результаты и прийти к обоснованным выводам. Эти результаты уместно вкраплены в ткань литературного обзора, что создает впечатление целостности работы.

Автор поставил задачу установить различия в личностных характеристиках и социальном поведении между лидерами разного пола, разной этнической принадлежности (казахами и русскими, проживающими в Казахстане) и разной степени легитимности (по терминологии докторантки), т. е. лидеров разных типов групп - от стихийных лидеров до руководителей вуза. И в монографии можно обнаружить успешное решение этой задачи.

Т.В.Бендас демонстрирует великолепное знание литературы по проблеме, владение техникой и процедурой экспериментального исследования, обнаруживает творческий подход на разных его этапах - от замысла до анализа результатов.

Теоретическая значимость работы состоит, прежде всего, в создании четырех моделей, с помощью которых описывается личность лидера.

Монография отличается несомненной новизной (и по проблематике - гендерные и этнические различия лидеров - малоразработанные вопросы не только в отечественной, но и в мировой психологии; и по введению ряда понятий, и по используемым методикам и способам их обработки, нередко разработанным автором, и по полученным экспериментальным данным). По существу, в отечественной психологии нет аналога издаваемой монографии.

Она написана хорошим литературным языком, проиллюстрирована таблицами и рисунками. На мой взгляд, можно было бы сократить количество таблиц. К тому же не все модели, используемые автором, названы одинаково удачно (более - конкурентная и кооперативная, отражающие суть взглядов автора и менее - маскулинная и фемининная, которые употребляются не в общепринятом смысле).

Однако это не снижает общего весьма благоприятного впечатления от монографии Т.В.Бендас, отличающейся новизной, зрелостью и самостоятельностью, и она, безусловно, заслуживает быть рекомендованной к печати. Она может быть полезна студентам и аспирантам, практическим психологам, а также руководителям, работающим с подчиненными разного пола.

Почетный Президент Санкт-Петербургского  
психологического общества,  
профессор кафедры  
“Общая психология” СПбГУ,  
доктор психологических наук

В.М. Аллахвердов

Личную подпись Аллахвердов В.М заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте  
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам

